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Är djuret på väg att gå från ”något” till ”någon” i
människans ögon? Flera aktuella böcker, filmer och en
pågående utställning verkar tyda på det. Det är i så fall i
grevens tid.

S veriges största djur, älgen, lever farligt om hösten. Då skjuts älgar för
sitt kött, men de avlivas också för att skogsbruket vill snäva in
älgbeståndet. Älgen äter nämligen upp skogsbolagens nysatta plantor.

Nya villkor för avskjutning av älg fick en jägare att gå i taket på insändarplats
i tidskriften Svensk Jakt år 2019:

Maria Küchen:
”Fråga djuren, de kan lära dig”

Skadedjur eller bärare av visdom och helighet? Foto: Julia Lindemalm

Maria Küchen
Publicerad 2025-10-25
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”Trivseln och det roliga med jakten är borta. Förr sparades stora produktiva
kor, nu ska allt skjutas. Från att skogen har innehållit en kvalitativt fin, bra,
stabil älgstam är det nu endast en spillra kvar – om ens det.”

M

Att jaga beskrivs som i grunden roligt och
trivsamt. Jakten har ett egenvärde för sina utövare.
De jagar inte främst för att de måste, utan för att
de vill. Den spanske filosofen José Ortega y Gasset
frågade sig varför, i sin essä ”Om jakten” från 1942
(nyss utgiven av förlaget Ruin i översättning av
Lorenzo Casini och Staffan Vahlquist).

Där beskrivs människan som ett djur med
förlorade instinkter. Betungande sysselsättning
och lustfylld förströelse ersätter djurens
instinktiva sätt att leva, och till de lustfyllda

förströelserna hör jakt. Den började upphöjas från nytta till sport redan
under yngre stenålder, enligt Ortega y Gasset, när människan hade lärt sig
att bruka jorden och hålla tamdjur.

Författaren John Berger tangerar hans resonemang i sin banbrytande
essä från 1980, ”Varför se på djur?” Synen på djur som råvaruleverantörer i
första hand – kött, mjölk, skinn, horn – är kanske samtidigt yngre än man
skulle gissa. Den utvecklades, hävdar Berger, parallellt med industrialismen.

Även förr höll människan självklart djur och jagade av nyttoskäl, men enligt
Berger sågs djuren också som heliga och visa – visare än människan.

”Människan har stor förmåga att tala” ska Leonardo da Vinci ha sagt, ”men
det hon säger är mestadels fåfängt och falskt; djur har liten, men vad de
säger är användbart och sant.” Språkförbistringen mellan djur och människa
uppfattades ofta som en brist hos människan. Orfeus och den helige
Franciskus var vördnadsvärda undantag. De talade med djur på djurens
språk. I modern tid, däremot, betraktas det mera som en brist hos djuren att
de inte kan tala med människor.

änniskans syn på djur är under ständig omförhandling. Oavsett
synsätt är djuren våra nära följeslagare till nytta och nöje sedan
många tusen år – men de senaste seklerna har djur och människa

fjärmats från varandra.

Få i dagens Sverige har lagt huvudet mot den varma länden på en mjölkko –
en ko man känner, med en egen karaktär och ett namn. I stället har boskap
blivit anonym råvara i fabriker där vi inte vill veta vad som händer. Och de
vilda djuren blir proportionellt sett allt färre, jämfört med människan och
hennes tamdjur.

En hel miljon vilda djurarter riskerar utrotning. För fyrtio år sedan uppsökte
science fiction-författaren Douglas Adams några av de hotade arterna.
Resultatet blev den tragikomiska reportageboken ”Sista chansen” från 1990.
Den vita noshörningen och baijidelfinen som beskrivs där, är borta i dag.
Samtidigt i Sverige är fälthumlan utdöd sedan länge. Det innebär ett akut hot
mot Homo sapiens egen överlevnad att de pollinerande insektsarterna
försvinner. De är omistliga för livsmedelsproduktionen.

Allt färre människor har närkontakt med djur, men ironiskt nog, tack vare
forskning, vet vi mer om djuren än någonsin – deras fysiologi, känsloliv,
intellekt, kommunikation.



Fiskar är inte stumma. Deras sinnlighet är större
än någon kunnat ana. Karpar kan skilja på klassisk
musik och blues, läser jag i Nina Burtons nya bok
”De vandrande djurens värld”. Det hade det
förflutnas människor ingen aning om, eller att
grisar är intelligenta och medkännande. Att stänga
in så sensitiva varelser i trånga kassar och boxar
är ett djurplågeri som inte kan ursäktas med
okunskap. Vi vet. Och med kunskap kommer
ansvar.

I den svenska dokumentärfilmen ”Unanimal” som gick på bio i somras
uppmuntras åskådaren att se saker ur de filmade djurens perspektiv.
Gissningsvis är det bara människan som medvetet kan känna sådan inlevelse
över artgränser. Vi bör inte antropomorfisera djuren, projicera mänskliga
egenskaper på dem. Men det går att föreställa sig laxens lidande i odlingen,
grisens ångest inför slakt, och liksom kunskap förpliktigar
inlevelseförmågan.

Att vara människa, en kunskapssökande och empatisk varelse med insikt
om rätt och fel, innebär etiska skyldigheter – inte bara mot medmänniskor
utan också mot djur. Bara vi människor kan värna deras rätt att slippa lida i
människans våld. Alltså måste vi göra det.

Tiotusentals älgar fälls varje säsong. Foto: Jessica Gow/TT

Men steget torde vara långt till en djurrätt som innebär att människor enligt
lag inte får döda djur alls. Homo sapiens lever ofrånkomligen i ett ekosystem
där varelser inom olika arter dödar och dödas. Liksom grisar och björnar är
vi omnivorer, allätare. Det innebär att vissa av oss äter kött. Men i dödandet
får vi inte vara onödigt grymma, som katter eller späckhuggare.

Mänskliga beteenden kan aldrig ursäktas med att en eller annan djurart gör
likadant. En titt på lejon- och schimpanshanars dödligt våldsamma
beteenden mot vissa av artens ungar är bevis nog. Så, djurindustrins
övervåld mot laxar, grisar och andra levande varelser borde kanske bara
förbjudas.
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”Fråga djuren, de kan lära dig” står det i Jobs bok i Bibeln, ”himlens fåglar
kan ge dig svar. Fråga markens kryp, de kan lära dig, havets fiskar kan
upplysa dig.” Då handlar det om vishetslära, inte om att anamma djuriska
beteenden. Och samtida naturvetenskap hjälper oss förnämligt att lära av
fåglar och fiskar och markens kryp, om vi bejakar det.

tan vetenskapen hade vi exempelvis inte känt till valen 52 Hz. Tack
vare marin-akustiska undersökningar upptäcktes den på 1980-talet.
Den fick sitt namn för att den sjöng på en annan frekvens än valar

normalt gör – deras omfång ligger mellan 10 och 40 hertz, delvis under vad
människan kan uppfatta. När vi lyssnar på inspelad lugnande valsång, hör vi
den eftersom den snabbspolas.

Är 52 Hz en hybrid, en mutation, en oupptäckt art?
Lever den ens fortfarande? Forskningen vet inte.
Det konstaterar vetenskapsjournalisten Izabella
Rosengren i sin nyss utgivna bok om havsdjurens
livsvillkor och människors rovdrift, ”52 Hz.
Världens ensammaste val” (Bokförlaget Polaris).
Säkert är dock att andra valar inte uppfattar dess
sång. Den talar ett eget, främmande språk

Bland människor har den blivit en symbol för
existentiell övergivenhet. Böcker, filmer och
poplåtar har mitt i 52 Hz:s ensamhet gjort den till
samtidens mest älskade val.

Den har avlyssnats på distans, men i oceanernas akustiska smog är den
omöjlig att hitta. Oväsen från fartygstrafik och mycket annat skapar en
infernalisk kakofoni under havsytan – Izabella Rosengren jämför det med
oljudet från en rockkonsert. Valar reagerar genom att försöka överrösta. De
höjer frekvensen på sången. Kanske är det vad som hände 52 Hz?

I forskning och på zoo beskådar vi djur av nyfikenhet. Det är tveeggat.
Kontrasten mellan närhet och avstånd är paradoxal. Valen 52 Hz finns i
mångas hjärtan men ingen har sett den. Småbarnets älskade tygnalle har
inget att göra med björnarna i skogen. Och när jag som liten såg en
frustrerad isbjörn simma runt i sin bassäng på Skansen, var den både nära
och fjärran – fången framför mina ögon, långt borta från sitt riktiga hem.
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Bläckfisken visar tecken på en intelligens som överträffar den man finner hos många ryggradsdjur.

Foto: IBL

I filmen ”Unanimal” finns flera liknande situationer. Hästar och hundar på
löpband sänder mina tankar till människor på gym. Är vi också instänga,
uttråkade, tvingade? Kan djurens lidande lära oss något om vad vi tillogar
oss själva?

Alla som haft hund eller katt, eller sett succéfilmen ”Bläckfisken och jag” från
2020, vet att en varm ömsesidig relation kan uppstå mellan djur och
människa. Brukshundar är skickliga och älskade arbetskamrater – fråga en
jägare, en synskadad person eller Tullverkets hundförare. Och goda samspel
kan uppstå även mellan ett vilt djur och en människa, utan att djuret
underordnas och tämjs – om man får tro ”Bläckfisken och jag”, där den
utbrände filmaren Craig Foster på riktigt tycks bli vän med en havsvarelse.

juret är på väg att gå från ”något” till ”någon” i människans ögon, att
döma av ”Unanimal”, ”52 Hz” och ”De vandrande djurens värld”.
Och på Skissernas museum i Lund visas som bäst utställningen

”The museum fauna” (till och med 2/11). Där belyser verk ur konsthistorien, i
samspel med konstnären EvaMarie Lindahls bilder, hur djur har behandlats
och misshandlats i konsten.

Så det ligger i tiden att Ortega y Gassets ”Om jakten” publiceras på svenska
just nu. Den är knappast djurkritisk i samtida bemärkelse men däremot ett
dokument om den jagande människan, kommenterad nästan som om hon
vore ett djur i en naturfilm.

På hösten faller älgarna i våra skogar. På våren får de en hängiven publik när
deras vandringar filmas av SVT. Både jakten och naturfilmstittandet ger
människan förströelse – det är belagt i forskning att människor som ser
naturfilmer blir glada och avstressade. Men det kan komma en dag när
Sveriges älgvandringar är ett minne blott.

Ett namngivet skogsbolag har, enligt ännu en rasande jägare i Svensk Jakt,
”på några år helt förändrat synen på vårt största hjortdjur och
Sverigesymbol. Från att ha varit en resurs, till att bli ett stort skadedjur.
Älgen vandrar ner från höglänta områden till områden med mindre snö,
vilket den gjort sedan urminnes tider” – och avskjutning för att minska
betesskador i skogen minskar älgstammen.

På tio år har den krympt med nästan en fjärdedel. Nästa år kommer älgen att
rödlistas av Artdatabanken som nära hotad.

Det tål att tänka på som tv-tittare, medan man slappnar av i realtid inför
älgarnas uråldriga vandring. När älgen med vördnad beskådas på det viset,
fritt och ostört skridande och simmande genom markerna där den hör
hemma, återfår den djurets uråldriga aura av visdom och helighet.

Maria Küchen

LÄS ÄVEN

Författare

Ett viktigt och vackert arv att förvalta
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